

就菲律宾发生爆炸袭击事件

习近平向杜特尔特致慰问电

新华社北京1月29日电 1月29日, 国家主席习近平就菲律宾苏禄省发生爆炸袭击事件向菲律宾总统杜特尔特致慰问电。

习近平在慰问电中表示, 惊悉菲律宾苏禄省发生严重爆炸袭击事件, 造成重大人员伤亡, 我谨代表中国政府和中国人民, 并以我个人的名义, 对遇难者表示深切的哀悼, 对伤者和遇难者家属表示诚挚的慰问。

习近平强调, 中方坚决反对任何形式的恐怖主义, 强烈谴责针对无辜平民的暴力恐怖行径, 愿同包括菲律宾在内的国际社会一道, 共同打击恐怖主义, 维护国际地区和平稳定。

国博展出归国文物“虎釜”



1月29日, “虎釜: 新时代·新命运”展览在国家博物馆开幕, 流失海外百余年的西周青铜“虎釜”首次与国内广大观众见面。

据专家研究鉴定, “虎釜”为西周晚期文物。“虎釜”原为清宫旧藏, 1860年被英国军官哈利·埃文斯劫掠后由其家族收藏。2018年3月, “虎釜”即将在英国拍卖的消息传出, 国家文物局立即开展多方面工作, 推动“虎釜”追索返还祖国。在各方共同努力下, 11月23日, 中国国家博物馆工作人员安全顺利地将“虎釜”运回北京。12月, 由国家文物局划拨国家博物馆收藏。

图为观众在国家博物馆参观“虎釜”。

新华社记者 金良快摄

春节出境游 消费新趋势

本报记者 李贞

1月末的巴黎, 下着纷纷扬扬的大雪。法国的百年老店巴诗威百货正处在新年销售旺季, 不少柜台前都挂着打折的标志。“马上就是春节了, 买东西带回国自己用或者送人都很不错。”从8000公里外的中国北京远道而来的闫红, 正在店内精挑细选, 各种化妆品装满了她的购物袋。

随着春节假期的临近, 中国出境游客流高峰再次到来。与此同时, 中国游客的境外消费也呈现出不少新特点。



消费选择更趋理性

中国已连续多年保持世界第一大出境旅游客源国地位, 各国商家也熟知中国游客的购买力。2017年, 中国公民出境旅游超过1.3亿人次, 花费达1152.9亿美元。而根据多项最新调查数据, 中国游客出境消费正变得越来越趋于理性。

国际管理咨询公司奥纬(Oliver Wyman)发布的中国出境旅游研究报告显示, 2018年, 中国游客的购物支出占旅游总预算的比例为32%, 较2016年的41%下降近10个百分点。只有不到一半的受访者认为购物是其出国旅游的前三大原因之一。

中国旅游研究院专项调查显示, 中国游客在目的地期间用于餐饮、住宿和娱乐消费的比重逐步增长, 而炫耀消费、冲动消费或委托代购所支撑的购物支出正在降低。

对此, 中国旅游研究院院长戴斌认为, 中国游客的旅游消费正在从“有没有”向“好不好”和“精不精”转变。“随着中国人旅游次数的增加和消费经验的成熟, 人们不会一见到比国内便宜的奢侈品牌就冲动地‘买买买’, 而是会根据自己的日常需要和合理预算再做购买决策。”戴斌说。

移动支付首超现金

在中国, 移动支付已经相当普及。为吸引中国消费者, 各国商家积极探索与中国移动支付企业合作, 以期给中国游客提供更为便捷的服务。

巴黎一家免税店的收银台前, 许多中国游客正在排队用手机扫码支付账单。“这次出来玩, 只兑换了很少的欧元。因为导游说巴黎的免税店几乎都可以用手机付款。少带现金, 我觉得更安全。”参团旅游的魏先生告诉记者。

根据第三方市场调查公司尼尔森发布的《2018年中国移动支付境外旅游市场发展与趋势白皮书》, 中国出境游客使用移动支付的交易额占总交易额的32%, 首次超过现金支付。近七成受访中国游客已在境外使用过手机付款。

对于中国消费者来说, “带个手机走天下”已成为现实。微信支付跨境业务支持49个国家和地区的合规接入, 支持16个币种的交易, 并在全球范围内打造“智慧生活零时差”的概念。支付宝境外线下支付也已覆盖全球超过40个国家和地区, 囊括了全球数十万家商家。

腾讯公司微信支付副总裁李培库接受采访时说: “未来我们希望无论中国游客在哪里, 都能有像在国内一样便捷的移动支付体验。”

商家服务更加贴心

对各国商家来说, 中国的春节是不可忽视的重要商机, 不少针对中国游客设计的活动已经开启。

“我们已经连续3年举办春节的庆祝活动, 今年的主题是京剧。”法国巴诗威百货首席执行官阿曼丁说, “中国游客和其他群体的文化与消费习惯有着很明显的差异。我们愿意提供更适合中国游客的服务。”

近日, 英国苏格兰高地和岛屿发展局组织“为中国服务”研讨会, 帮助当地餐馆和企业迎合中国游客的需求。一家旅游公司的负责人格蕾姆·安布罗斯建议说: “双人床对中国游客来说要受欢迎得多, 而当他们要一杯水的时候, 他们更喜欢热水而不是冷水。他们喜欢自拍, 所以安排一些能到达一个高点拍照的短途步行线路, 对他们来说是件大事。”

为了让在外过年的中国游客感受到春节的喜气, 微信支付推出了“定制红包”。出境游客在境外使用微信支付消费, 就有机会获得带有当地特色的红包封面。“比如游客在迪士尼消费, 可以获得米老鼠的红包封面。在日本富士急乐园, 则会收到一个画着过山车车和富士山的红包封面。这样的特色红包, 对大家来说是很有趣的, 对各国的商家来说也是一个很好的品牌宣传。”李培库介绍说。

栗战书主持全国人大常委会会议 继续审议外商投资法草案

本报北京1月29日电 (记者孙懿) 十三届全国人大常委会第八次会议29日下午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。栗战书委员长主持会议。

会议听取了全国人大常委会法制工作委员会主任李飞作的关于外商投资法草案修改情况的汇报。十三届全国人大常委会第七次会议对外商投资法草案初次审议后, 及时在中国人大网全文公布草案征求社会公众意见, 听取中央有关部门、企业协会、专家和部分外国商会、外商投资企业的意见。各方面普遍赞同制定外商投资法, 认为这是完善涉外法律法规体系、促进外商投资、扩大对外开放、完善法治化国际化营商环境的重要举措。

有利于推动形成对外开放新格局。同时, 也提出了一些完善性、建设性的意见和建议。宪法法律委根据常委会组成人员审议意见和各方面意见对草案进行了逐条审议, 作出进一步修改。草案二审稿在立法目的中增加了“根据宪法, 制定本法”的规定; 完善了准入前国民待遇负面清单管理制度相关规定; 体现“一视同仁、平等对待”精神对有关条款作了修改完善; 为维护公平竞争的市场环境, 增加了外商投资并购反垄断审查的规定; 明确了外商投资企业的组织形式、组织机构适用公司法、合伙企业法的规定, 并明确了外国投资者、外商投资企业违反本法规定未按要求报送投资信息的处罚等。

韩正主持国务院推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组全体会议

据新华社北京1月29日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组组长韩正29日主持召开国务院推进政府职能转变和“放管服”

改革协调小组全体会议, 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神, 贯彻落实党中央、国务院决策部署, 总结2018年工作, 审议有关文件, 部署当前和下一步重点工作。



“一带一路”创意集市亮相成都

1月29日, “成都武侯祠博物馆‘一带一路’创意集市”在四川成都锦里·英雄三国街区开街, 揭开了“2019武侯祠成都大庙会”三国集市的序幕。图为俄罗斯展商展示手工艺品。

宋豪新摄

辩证看待“稳”和“进”的关系

■ 贾晋京 刘典

2018年以来, 在国内外环境复杂变化的背景下, 中国经济保持平稳运行态势, 也面临压力和挑战。1月28日, 习近平总书记在党外人士座谈会上强调: “稳中求进是当前和今后一个时期党和国家工作总基调。我们做工作就要以稳求进、以进固稳, 经济发展是这样, 社会发展也是这样。”“稳中求进”“以进固稳”, 这为经济发展指明方向。

以稳求进, 就需要在做好“六稳”工作基础上, 继续深入推进供给侧结构性改革, 打好“三大攻坚战”, 加快建设现代化经济体系。“稳”的重点是放在稳住经济运行上——稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期, 从而提振市场信心, 保持经济持续健康发展和社会大局稳定, 增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

做好“六稳”工作, 积极稳妥就有了基础, 调整结构、深化改革的顶层布局就有了底气。首先, 以供给侧结构性改革为主线不动摇; 二来, 继续针对突出问题打好防范化解重大风险攻坚战、脱贫攻坚战、污染防治攻坚战; 三是通过大力发展实体经济、加快实施创新驱动发展战略、积极推动城乡区域协调发展、着力发展开放型经济和深

化经济体制改革等, 推进现代化经济体系建设。

以进固稳, 是在应对“稳中有变”复杂形势同时, 不断激发经济高质量发展内生动力, 巩固长期“稳中向好”态势。2018年以来中国经济运行“稳中有变”, “变”主要表现在: 从国际方面, 外部环境发生明显变化, 对中国外贸进出口等造成多方面影响; 从国内形势看, 虽然中国宏观经济运行总体保持平稳, 但同时存在着拉动经济增长的内需动力有所放缓、金融市场出现一定波动、民营企业和小微企业困难增多等当前经济运行中的新问题和新的挑战。

2018年底召开的中央经济工作会议在深入分析当前经济形势后, 明确了2019年经济工作的总体要求, 强调要“变压力为加快推动经济高质量发展的动力”。高质量发展不是单纯地追求经济发展速度, 而是要追求更高的效率、更有效的供给、更高端的结构、更绿色可持续和更和谐的增长。新旧动能转换作为经济转型的内生动力, 高质量发展作为经济转型的外在表现, 两者相互促进、同步进行, 稳因经济发展良好态势。

中国40年改革开放是全面的也是渐进的,

摸着石头过河, 坚持试点先行, 取得经验后再在面上推开。这就是稳中求进的历史经验。辩证看待“稳”和“进”的关系——稳中求进中, 稳是主调, 是大局。而进是方向, 是目标。没有发展、没有进, 就不会真正实现稳。“稳”和“进”不是割裂的, 而是辩证统一的。既不能激进地单方面追求高速增长, 也不能一味为稳而不惜放弃来之不易的奋斗成果、发展机遇, 而是要把两者有机统一起来, 从发展角度去理解各自重点。

有风有雨是常态。越是面对风雨, 越要保持足够定力。以稳求进、以进固稳, 把握好工作节奏和力度, 使两者良性互动, 从而促进经济运行中各种关系平衡与协调, 推动高质量发展迈上新台阶。

(作者分别为中国人民大学重阳金融研究院院长助理、助理研究员)



本栏目主持人: 陈振凯